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14. szám. I. évfolyam.Nagy-Enyed 1882. vasárnap, márczius 26.
Megjelen miden vasár­
napon egy nagy íven

Szerkesztői iroda:
X.-Enyeden. várszög-uteza

:v lav szellemi részét illető közlc- 
m én vek küldendők. KÖZÉRDEK. ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK 

Helvhen házhoz hordva, vag> 
vidékre postán küldve: 

Egész évre . . . t üt.
Fél
Negyed.. ... 1

Kiadó hivatal
POLLÁK MÓR KÖNYVNYOMDÁJA

hová a hirdetések s előtizetések 
bérmentesen küldendők

HIRDETMÉNYEK DIJA 
3 hasábos petit sorért, vagy ennek 

helyéért 5kr. Bélyegdij külön 30 ki 
Nvilttvr sora l-r> kv.Kéziratok nem adatnak viszsza.

j Gysrgyó-szt.-miklósi

FOGARASSY MIHÁLY
érd. püspök.

(Szil. 1800. sem 17. t máris. 23.)

A közfájdalomnak adunk kifejezést a szomorú 
veszteség felett, mely az erdélyi romai katholikus 

"egyházat, főpásztorának, és Alsófehénnegyét egyik 
legkitűnőbb férfiúnak elhunyta folytán közetlenül 
érte. — A vallás, a nemzetiség hatalmas támo­
gatója, a tudomány és irodalom bőkezű pártfogója, 
a szegények és árvák jóságos gyámolitója hunyt 
cl azon nagy emberben, ki az erdélyi püspöki 
széken elődjeinek dicsőségét emelte, magas sze­
mélye iránt pétiig a köztiszteletet és közszeretetei 
vallás és nemzetiség különbség nélkül nemes lelki 
és fényes szellemi tulaj donnáinál fogva fel tudta 
kelteni és emlékezetre méltóan megtartani.

Alsófehérmegye méltán osztozik c kőzbánat- 
ban, úgy azon közetlen öszszeköttetésnél fogva, 
melyben az ősi püspöki székkel áh, mint azon 
tiszteletteljes viszonynál fogva, mely a kitűnő fő- 
pásztor és jeles hazafi személyéhez vonzotta.

Áldás emlékére!

HETI SZEMLE.
A k é}) v is e 1 ő h á z nevezetes törvényjavaslatot 

tárgyal: a véderő törvény reformját. A tör­
vény tíz évre 800,000 főben állapítja meg a had­
sereg létszámát, a tiz év a jelen évvel jár le.

Azon javaslatok, melyeket ez irányban a kép- 
viselőház tárgyalás alá vesz, nem terjeszkednek 
ki a fenirt létszám netaláni apasztására, hanem 
csupán a következő kevésbé fontos tételekre vonat­
kozók, u. m. a rendes katonaság szolgálatideje 
marad a régi, inig a tengerészeinél, hol nehezebb 
a feladat, négy évre kívánja meghoszszabitni az 
eddigi három évi szolgálatidét; ha a három kor­
osztály nem képes a kellő számot szolgáltatni, a 
negyedik korosztályból pótolható a kiegészítendő

TARCZÄ.
ÁBRÁND.

Ki tekintek kis szobámból a méla világra —
S nézem, mint húll a hópehely hervadó faágra . . . 
Csend uralg a tájon . . .
Szól a harang fájón ....
És hóhullás — harang csengés jól esik szivemnek, 
Méla bájjal ábrándozás honába vezetnek!

Feltűnik a kis falucska ködlepte vidéken . . .
Olyan kedves, olyan vonzó — bár elhagytam régen! 
Hóboritott bérezek 
A felhőkig érnek . . .
Rájuk mosolyg a téli nap utolsó sugara — 
Bibovfényét rá lehelve bérezek homlokára.

Fönn a légben holló röppen — szomorúan károg . . . 
Házunk fölött tova szállva, kérdi: „merre járok?!“ 
Idegen világban —
Szomorú magányban!
Az emlékek elragadnak . . . szivem fájva dobban . . . 
Ó de az a nagy boldogság nincs meg már azokban!

Másé lett már az a kis lány — elfeledett régen . . . 
Vj emlékek eltörölték a régit szivében.
Talán, mint egy álom 
— Hoszszu éjszakákon —
Úgy tűnik fel olykor ritkán előtte emlékem!
De mi haszna, csak a bánat maradott fenn nékem!

Mért is vártam én hű szivet s őszinte szerelmet? . . . 
Tudhattam azt, hogy múlandó s örökre nem terjed!

hiány és pedig azért, mert ez úton nem lesz többé 
az az eset, hogy, ha Ausztriában nem telt ki az 
ujonezozás a három korosztályból, leginkább Ma­
gyarországitól kelljen venni a pótlékot. A véderő 
bizottság továbbá az önkénytesi intézményt vala- 
menynyi felsőbb tanintézetre kiterjeszti; a honvéd­
ségnek is lehet sorshúzás útján abból részesedni, 
a hadapródok tisztekül átmehetnek a honvédség­
hez. Azok, kik leköszönnek tiszti rangjukról, kö­
telesek a honvédségnél maradni tényleges szolgá­
latban addig, mig lejár szolgálati idejük, a pap- 
jelöltek és tanitóképzőintézeti növendékek továbbra 
is kivétel nélkül részesülnek a hadmentességben, 
illetve az önkénytesi kedvezményben tanulmányaik 
befejeztéig, önkénytesi évük leszolgálását pedig 
25, illetőleg az orvosnövendékek 27 évükig ha­
laszthatják.

A kormány emez előterjesztett javaslatával 
szemben Hoitsy Pál és Ugrón (tábor a függet­
lenségi párt részéről ellent mondtak s óhajtják, 
hogy külön magyar hadsereg lótesittessék s a szol­
gálati éveket apaszszák.

A mérsékelt ellenzék szintén nem fogadja el 
a törvényjavaslatot, mert nézete szerint a szolgá­
lati idő leszállítandó, a közös hadseregben a ma­
gyar tisztek képzéséről nem gondoskodik s a hon­
védségnél a tisztek eddigi létszámát kevesbíti.

A tárgyalás csütörtökön ért véget; Ugrón 
tart még zárbeszédet, aztán következik a szavazás.

A képviselőház közoktatási bizottsága általá­
nos tárgyalás alá vette a gymnasium! és reális­
kolai törvényjavaslatot. Trefort bő ismertetés kap­
csán előtérj észté azt, mire a bizottság tagjainak 
véleménye eltérő lévén, elnök szavazás alá bocsátá, 
hogy elfogadja-e a törvényjavaslatot általánosság­
ban a bizottság vagy nem? Hét szavazattal öt 
ellenében a bizottság nem fogadta el.

Tisza Kálmán miniszterelnök határozati ja­
vaslatot nyújtott be a fiumei kérdésben kiküldendő 
rognikoláris bizottság megválasztása tárgyában. A 
képviselőház a javaslat tárgyalását a keddi (28) 
gyűlés napirendjére tűzi ki.

Ah, de vége . . . vége . . .
Szivembe" már béke!
S ha újulva olykor-olykor tépni kezd a bánat:
Pár pohár bor! s nem búsulok csalfa lány utánad!

Hejli! hiába! . . . Előttem áll a küzdelmes élet! . . . 
Élettenger, sors hulláma! megbirkózom véled !
S ha inog a sajka —
Bátran állok rajta! . . .
Végig nézek merész szemmel viharon, szélvészen . . .
S győzzek bár, vagy sülyedjek el — jutalmam egy lószen.

Bevonulok szép csendesen magányos szobámba 
Fáradt ószszel — tört lélekkel ledűlök az ágyra . . . 
Vihar zúg a tájon . . .
Szól a harang fájón ....
S vihar zúgás — harang csengés jól esik szivemnek — 
Édes álom andalító karjába vezetnek!

— Kolozsvár. —
Gáspár János.

INCZKDY LÁSZLÓ.
(Vége.)

Az Abrudbányán és környékén küzdő magyar sereg 
felszerelése meglehetősen hiányos volt. Leginkább az éle­
lem hiányzott, mivel az elpusztult vidéken mit sem le­
hetett kapni, azután meg a lábbeli; lőszer sem volt épen 
elegendő. A folytonos és kellő eredménynélküli küzde­
lemnek véget kellett vetni egy viszszavonulással. Junius 
16-án reggeli 4 órától 6-ig újabb eredményes csata volt, 
mindazonáltal délben 12 órakor megkezdődött a kivonu­
lás Zalathnára. melyről a következőket találom feljegyezve:

„A honvédek 9-ike óta nem kaptak kenyeret. A 
seregnek lábbelije egyátalában nincs. (Inezédy itt meg­
jegyzi : az enyémnek volt). Meztelen lábokkal mászták 
meg fiaink a legmagasabb bérczeket; ruházatuk oly rósz, 
hogy e tekintetben a móczok nálunknál sokkal jobban

A német birodalmi kepviselúház gazda­
sági bizottsága Berlinben a dohánymonopolium 
behozatalát ezólzó javaslatot 33 szóval 31 ellen 
elvetette, — továbbá 48 szóval 14 ellen oly ha­
tározati javaslatot fogadott el, mely a dohain na­
gyobb megadóztatását mondja ki. Illetékes körük­
ben meg vannak győződve, hogy Bismarck semmi 
áron nem fogja engedni, hogy a monopólium meg­
bukjék.

Skobeleff tábornokról még mindig keringe- 
nak a hírek. Általában az a hir mindenfelé, hogy 
Skodelefif bizony valószínűleg még megfeddést sem 
kapott: más újabb versio szerint pedig igen is ka­
pott megrovást, de csak levélben.

Skobeleff elutazása után Panjutiii egyre foly­
tatja a pánszláv izgatásokat.

A lázadás színhelyén egy hét óta nem vol­
tak nagyobb öszszeütközések, hanem csupán ap­
róbb csatározások történtek. Anynyi tény, hogy 
a fölkelők tömege szét van verve, de a határsze­
leken sokfelé kóborognak egyes kisebb csapatok, 
melyek azonban általán véve nem nagyobb fin 
főnyinél. Támadástól ezek részéről ugyan alig le­
het* tartani, de azért főként Herczegovillában a 
kivívott előnyök biztosítása számtalan akadályba 
ütközik. Innen magyarázható azon elterjedt véle­
mény, hogy a lázadást csak tervszerűen vezetett 
occupáczió bírja végleg elfojtani.

Közegészségügyi jelentés !88l-röí.
A közegészségügyi állapot általában kedvezőtlen volt.
A s zületé sek száma 190, több 36-talmint 1380- 

ban. 1000 lakosra esett 1871 —S0-ban átlag 32 születés, 
1881-ben 35; ez ugyan az utolsó igen kedvezőtlen évti­
zedhez képest némi javulást mutat, azonban Magyaror­
szágon az évi átlagos születés 44, mit csak újabb 35 «„os 
javulás által fog Enyed elérhetni.

A halálozások száma 234 volt, több 82-vel mint 
1880-ban. 1000 lakosra esett 1871 —8-ban átlag 39 ha­
lálozás, 1881-ben 43; felette kedvezőtlen eredmény, mert 
Magyarországon az évi átlagos halálozás csak 35.

Ószszehasonlitva a születéseket a halálozásokkal 1881-

állanak. El kellett e sorget onnan vinni, különben ha 
még 48 órát maradunk Abrudbányán, katonáink, mini a 
legyek őszszel, úgy hullottak volna el az éhségtől. Ez 
volt a mi ellenségünk s nem a móczok; ezeket mindig 
megvertük, elűztük, az éhséget seui megvernünk, sem 
elűznünk nem lehetett. Közlekedésünk Brád és Zalatlina 
felé el volt zárva, de hogy éhen ne haljunk, utat kellett 
megunknak törni. Alig értünk a hegyek közé, jó bará­
taink, a móczok, azonnal tiszteletünkre voltak s folytonos 
tüzelés közben kisértek minket", mig egy elrombolt híd- 
hoz nem értünk.“ — Továbbá „Zalatlina és Abmdbanya 
között oly szoros van, hogy csak azt az egyetlent kell 
megnézni s akkor meg fogtok győződni a táboi ozas fon­
tosságáról. Egy mély völgy, magas bérezekkel környezve, 
melyet rendes menettel négy óra alatt lehet meghaladni. 
Vedd most a torlaszokat, vedd az elrontott hidakat s 
minden fa melle egy életedre olálkodó oláhot s fogod 
aztán tudni, mi a mócz táborozás." _

Ily sanyaruságok között este 9 órakor Zalai Imára 
érkezett a sereg, kormos falvak és kipusztitott, lakatlan 
épület romok közé, Junius 18-án Magyar-Igenbe, Sardra, 
onnan pedig Borbándra és Fehérvár ostromlására vonul­
tak honvédeink. Inezédy ezen viszszavonulásban az utu- 
esapatot vezényelte s csak az ő bátor és tapintstos ve­
zényletének, valamint a Berkovics százados alatti öO-ik 
honvédzászlóalj hősiességének lehet köszönni, nogy a*, 
ágyuk oda nem vesztek s az utócsapat a roppant mocz 
tábor megtámadásának áldozatja nem lett.

Gyula-Fehérvár ostroma báró Stein Miksa ezt ed es 
vezetése alatt ekkor még javában folyt. Inezédy is itt volt 
csapatavai a várost szállva meg. De az ostrom nem si­
került s Inezédy azon rendeletet kapta, hogy ismét ve­
gye át Zarándban hagyott serege parancsnokságai, amit 
teljesítve, Jánku csapatait Rézbányánál viszsza vei te. E 
közben újabb rendeletet vett, hogy Arad szélére menjen, 
csapatával. Augusztus 8-án Jószáshelyen ütötte fel hadi 
szállását és innen intézkedett az oláh csapatok rablásai­
nak sikeres megszüntetése iránt. Itt kapta ezredesse való 
kineveztetésót is, melyről szóló okmánya Julius ho -7-rol 
kelt. — De ezen kitüntetés már nem hozhatott tiszta 
örömet; az oroszok a haza szivében dúltak és a vezér- 
férfiak közti átkos egyenetlenség reménytelenné tette Ma­
gyarország sorsát. Görgey kivitte, hogy dictator legyen 
s alig vévé kezébe a nagy hatalmat, azonnal a fegyvei- 
letétel iránt lépett előbb Schlick császári, majd — vég­
legesen. — Rüdiger orosz tábornokkal egyezkedésre és



ben minden 1000 lakosra 8 halálozási többlet esik. a mi 
0.8% apadásnak felel meg. mig Magyarországon az évi
szaporulat 1% szokott lenni. . .

Az esketések száma 68 volt. több 2i tel mint 
1880-ban. 1000 lakosra esett 1871-80-ban átlag 8 es- 
ketés 1881-ben 13. az esketések száma az utolsó 30 ev 
alatt csak 1863-ban volt ily nagy, Magyarországon is 
csak 11., az átlag és előre mondható, hogy 1882-ben 
a születések száma 200-on felül lesz.

Legfőbb halálokok voltak: hólyagos himlő 28, 
skárlát 27, tüdőgömő 26, görcsök 25. A himlő és skar­
lát halálozások öszszege a lakosság 1 %-át tette ki es ezek 
nélkül a lakosság a múlt évben 0.2%-kai szaporodott 
volna. Jövőre a védhimlőoltás pontos keresztülvitele és a 
20 éveseknek újra oltása lesz első kötelessége a városi 
egészségügyi személyzetnek.

Kor szerint elhaltak: 10 éven alul 126-an, 
10-től 60-ig egy kortizedre átlag 18 halálozás esett. 
Második kötelessége tehát az egészségügyi személyzetnek 
a gyermekgyógyászat lelkiismeretes felkarolása.

A kór állapot a következő volt:
A skárlát még 1880-bol jött át 1881-re és egész 

év végéig előfordult szorványoran, havonkint 1 — 5 áldo­
zatot ragadva el a gyermekek közül, 15 havi tartam után 
dec.-ben szűnt meg, miután 180 megbetegült közül 1881- 
ben 27 gyermek esett áldozatul. Miatta egy ideig az 
óvoda és róm. kath. leányoskola zárva volt.

A hólyagos himlő enyhe alakban, halálozás nélkül, 
szintén még 1880-ban fellépett, de a halálozás csak 
1881 febr. kezdődött, ezután szinte havonkint haltak el, 
szeptembertől kezdve mind sűrűbben, mig decemberben 
járvánnyá fajúit, innen kezdve minden 3-ik megbegiilt 
elhalt, egész évben 28-an haltak el, miből decz.-re 11 
esik. — A vörös himlő nov. végén észleltetek először 
és pár hét alatt járványszerü elterjedést nyert, haláleset 
azonban nem fordult elő.

Az időjárás változásai a hülésből eredő bántalma- 
kat tették túlnyomóvá, január rendkívül hideg volt — 
8...«C havi középhőmérsóklettel, Julius és augusztus szo­
katlanul meleg -(-21° C havi közép hőmérséklettel, az 
évi közép hőmérséklet 4-8.,°C volt. Az ég az év 2S ré­
szében borúit, */, részében derült volt.

A közegészségügyi személyzet 5 orvostudor, 
2 sebész, 2 okleveles gyógyszerész és 10 okleveles szü­
lésznőből állott, utóbbiak közül három 1881-ben telepe­
dett meg, illetőleg szerzett oklevelet. 1881-ben 20 okle­
vélnélküli bába tiltatott el orvosrendőrileg a gyakorlat­
tól, az 1876 XIV. t. ez. 50. §-a értelmében.

Az árúba bocsátott ételek és italokra, az iskolák 
közegészségi állapotára, a vendéglők és korcsomákra, 
vágóhidra és mészárszékekre ismételt szemlék által gya­
koroltatott az orvosrendőri felügyelet.

Nagyhorderejű közegészséügyi ténynek lett meg­
vetve alapja a lefolyt évben. Ugyanis a Bethlen főtanoda 
uszodája, valamint a Lázár-féle melegfürdő évek előtt 
romba dőlvén, a Maros pedig ezelőtt a városhoz közel 
feküdt medrét elhagyván közegészségi állapotaink a für­
dést illetőleg évről évre romlottak és a közönség körében 
úgy, mint a városi képviselő testületben mind sűrűbb 
felszólamlások történtek alkalmas fürdőhely létrehozása 
érdekében, hangsúlyozásával a szükséges áldozatkészség­
nek is. A múlt évben végre 2 terv lett benyújtva egy 
a város közepén építendő uszodára nézve, melyek közül 
a czélszerübbet városunk közönsége, az egészségügy 
nagy előnyére, a Bethlen főtanoda segélyével, még ez 
évben valósíthatja.

Nagy-Enyeden 1882. febr. 8.
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A *-al jelzett számok a halottkemi jegyz okonyv aaaiai. me­
lyek nagyobbak, mert a lelkészek a halva szülötteket a szülöttek 
közé ugyan beírják, de a halottak közé nem mindig.

Dr. Winkler Albert,
városi főorvos.

A „Deutscher Schul verein“ ellen.
Hadd folytassuk tovább azon mozgalmak fölsorolá­

sát, melyek a „Deutscher Schulverein“-nak lapunkban 
már több ízben érintett tizeiméivel kapcsolatosak.

Amaz egyesület vérmes reménykedései hazánkat 
illetőleg, úgy látszik, oszlani kezdenek s meg vagyunk 
győződve, hogy ama hires, de elámított, tévútra vezetett 
tudósok, miután amúgy isten igazában nevetségesen fel­
sülnek, be fogják látni, hogy e nemű működésűk esze­
veszett és jogtalan volt. Tökéletesen igaz, a történelem 
bizonyitja, hogy a magyarországi német ajkúak számta­
lanszor adták határozott bizonyítékát hazafiasságuknak s 
nem is szólván azokról, kik a magyar szabadságért való 
küzdelemben vérüket ontották a honért, csak azokra uta­
lunk, kik a magyar műveltség érdekében tiszteletreméltó 
buzgalmat fejtettek és fejtenek ki.

És azok az igaz hazafisággal telt német ajkúak, ki­
ket a „Deutscher Shulverein“ olyan rettenetesen eltip- 
rottnak kürtőit, most ime megmutatják, hegy ők meg 
vannak elegedre sorsukkal, együtt szanvednek és együtt 
örvendenek velünk, teljességgel nem érzik magukat olyan 
elhagyatott árváknak, hogy ama jóságos gyámkodásért 
epekedjenek.

És bármenynyire tényként fogadjuk is el a folebbi 
sorokat, mindazonáltal őszinte örömmel üdvözöljük azon 
derék német ajkú polgártársainkat, kik a magyar a lami- 
sáo- eszméjének hódolva tiltakozó roszszalasaikat nyílt fér­
fiassággal dobják a hires egylet elámított tagjainak sze-
me k Legújabban Pancsova város német lakossága nép- 
gyülést tartott a városház nagy termőben. A terem zsú­
folásig megtelt s az óriási tömeg egyhangulag elfo­
gadta a határozati javaslatot, melyből itt közöljük
a következőket.

Pancsova német lakossága kiíelenti:
Mi a berlini „Deutscher Sulverein“ alapszabály- 

szerű ezé Íját elvileg viszszautasitjuk, miután az a nemzeti 
jogállam önrendeltetésébe a jogrendet veszelyezteto be­
avatkozást akar becsempészni. E jogi meggyőződésünkből 
s a magyar haza iránt ápolt hűséges odaadásunkból ki­
folyólag perhorreszkáljuk a „Schulverein“ alapszabaly- 
szerü czelját s ama czél kivitelének megakadalyozasat 
minden magyar hazafi kötelességének tartjuk. Mi Magyai- 
országban nyilvános és társadalmi életünk térén, valamint 
a tern lomban úgy az iskolában is s z ab ad poi garo k- 
nak érezzük magunkat s ennélfogva kultúránk es nyel­
vünk ótalmára az országos törvényeken kívül, — melyei­
nek szabadelvüsóge folytán a magyar nemzet a kulturne- 
pek rokonszenvét kiérdemelte, — egyatalaban, semmi 
irányban és semmi részről további támogatásra 
nem szorulunk. Megbotránkozással utasítjuk 
ennélfogva viszsza magunktól az említett alaptalan 
és misztifikáló vádaskodásokat, melyeket gonosz kezek a 
végből szereztek, hogy Magyarországban es Erdélyben a 
magyarok és németek között mindig fenáhott es most is 
fenálló zavartalan egyetértést elpusztítsák és viszszauta­
sitjuk velük együtt a „Schulverein“ álial a nemzeti elet 
jelenségei tekintetében azokhoz kapcsolt önkényü követ­
keztetéseket, olybá tekintvén ezen nyilatkozatunkat, mint 
a melynek a többi nemzetiségekre nézve a türelmes ural­
kodó nemzet iránt való igazságos cselekedet világitó pél­
dája gyanánt kell szolgálnia. Azon meggyőződésben elünk, 
hogy nyilatkozatunkhoz Magyarország ós Erdély nemetjei 
minden fentartás nélkül csatlakozni fognak.

Nem kevésbé fontos és érdekes az a fölhívás, me­
lyet a Lőcsén megjelenő „Zipser Bote" intézett a szepesi 
németekhez, mely következőleg hangzik:

„Polgártársak! Az erdélyi szászok egy cotteriájának 
magyarellenes, gyűlöletes ós kárhoztatandó szónoklatai és 
jajgatásai által félrevezettetve, Németországban az a né­
zet keletkezett, hogy Magyarországon a németeket gyű­
lölik, üldözik, elnyomják nemzetiségüktől, nyelvüktől es 
iskoláiktól megfosztják.

A legújabb időben pedig egy egylet, mely tiszte­
letreméltó tudósokat számit tagjai közé, s mely azt tűzte 
ki feladatul, hogy a németeket mindenütt, a hol fenállá- 
suk veszélyeztetve látszik, támogatni s segiteni fogja, ezen 
teljesen alaptalan izgatás folyton oda hagyta magát ve­
zettetni, hogy megtámadta a magyar kormányt s vádolta 
magyarajka polgártársainkat a rajtunk állitólag elkövetett 
erőszakoskodásért. A „Deutscher Schulverein“, mert ezt 
értjük, nemes czélt követ, de nálunk Magyarorszagou 
nincs talaj működésére, sőt a helyett, hogy használna, 
csak ártalmas lehet reánk nézve, mivel nyilatkozatai ma­
gyar polgártársaink kebelében csak bizalmatlanságot kelt­
hettek fel, mely pedig sohasem volt még közöttünk, mi­
után ok sem volt rá, melynek tehát már keletkezésekor 
saját jól felfogott érdekünkben teljes határozottsággal 
szembe kell szállanunk.

Világosnál, 1849. augusztus 13-án, csakugyan letéteté 
30.000 főnyi seregével a fegyvert. — Inczédy aug. 13-án 
értesült Kossuthnak Aradon aug. 11-én „a nemzethez“ 
intézett kiáltványából, hogy a kormányhatalom Görgeyre 
ruháztatott, és Görgeynek, szintén azon nap este, Ö-Ara- 
don a „Polgárok“-hoz czimzett köriratából, hogy a vér­
ontásnak véget akar vetni, miért is kívánja, hogy a „pol­
gárok“ békés foglalkozásaik között nyugodtan maradjanak. 
E proclamátiókat követek a lengyel legióbeli tisztek, kik­
től azután teljesen megérthették Inczédy és társai, hogy 
hősi önfeláldozásuk után minő sors vár rájuk. — Aug. 
14-én elindult Jószáshelyről, de midőn Belényesre érke­
zett öszszpontositott hadosztályával, szemben Lövenhagen 
orosz tábornok közeledett a város fele. Értesülvén az el­
lenség jöveteléről, Inczédy elhatározta, hogy felhasználja 
az első alkalmat az oroszokkal szembe szállani és harczi 
állást vett; de tekintve Belényes bekövetkezhető szomorú 
sorsát és az akkori csatázás hasztalanságát, aug. 15-én 
alkudozásba lépett az orosz tábornokkal s abban állapod­
tak meg, hogy Inczédy hadosztályával a városból kihú­
zódjék, a város magát feladja, az oroszok azonban Hol­
lódon maradnak. Úgy is történt. Inczédy serege azonban 
a leverő hírek folytán úgy megfogyott, hogy csakis két 
székely század, 16 huszár és 8 ágyújának tüzérei — kik 
szintén erdélyiek voltak — maradtak meg, a többi át­
adta fegyverét az oroszoknak. Roppant fáradalmak után 
jutott a rengeteg havasokon át e kis sereg Feketetóra, 
nem hagyva el ágyúit, melyeket nagy küzdelemmel tu­
dott a járatlan utakon áthozni. Itt vett szomorú tudo­
mást arról, hogy Bem, kinek seregéhez akart csatlakozni, 
már nincs Erdélyben. — Tovább folytatta tehát útját, 
és Gál Sándor seregéhez csatlakozott, melyet aug. 17-én 
Bánffi-Hunyadon Urbán csapatainak közeledése anynyira 
megzavart, hogy a vezérek alig tudták egy részét ösz- 
szetartani, mely azután a kozákokat viszszaverte és Ur­
bán előnyomulását is fentartotta. Inczédy seregének, de 
különösen ágyúinak is jutott még szerep. Öt nagy kozák 
csapat támadta meg Szilágy-Somlyóra menő utolsó útjá­
ban, melyet azonban a Krasznára vezető völgyben ágyúi­
val anynyira viszszavert, hogy útját folytathatta. Egyéb­
iránt Inczédyt csakis Erdélybe vonulása mentette meg a 
biztos haláltól; mert ha seregének többi részével ő is 
leteszi Belényesen az oroszok előtt fegyverét, mint ön­
álló hadosztályparancsnokot Nagyváradra szállították volna, 
mely esetben kivégeztetése elkerülhetetlen.

A dicsőséges önfeláldozásnak harcza Zsibónál, egy

gyászos jelenetben végződött. — Gál Sándor serege, mely 
Kolozsvárt, még 7000 embert és 21 ágyút számlált há­
romezerre olvadott le. Augusztus 22-én érkezett Zsibóra 
Kazinczi tábornok 8000 főnyi sereggel és 20 ágyúval s 
jövetele uj reményt keltett fel. — Alig vette at azonban 
Kazinczi a parancsnokságot, egy orosz kapitány érkezett, 
mint parlainentair, vele jött gr. K ... is, ki Görgey­
nek b. Steinhoz intézett és a fegyverletételre szólliivását 
közié. Augusztus 24-ón hadi tanács volt s az eredmény 
— borzasztó zavar és a fegyver letevése volt, mely aug. 
25-én kezdődött ós 26-án Grotenhjelm orosz tábornek 
előtt be is fejeztetett. A tisztek leoldták kardjaikat ós 3 
napi szabadság után Nagy-Váradra kísértettek. Az utolsó 
magyar tábornak vége volt. — Szeptember 7-én már az 
aradi várban volt Inczédy a magyar sereg legkitűnőbb­
jeivel, kiknek élete vagy halála felett Haynau, császári 
alterego, gyakorolta szeszélye szerint kénynralmi jogát.

Az ősz a halál szomorú aratását látta. Okt. 6-án 
Pesten gróf Batthyáni lövetett agyon, Aradon 13 tábor­
nok szenvedett a bitófán vértanú halált, kiket számtalan 
más henfi követett. — E sors volt szánva Inczédynek is.

A „Magyar Hirlap“-nak 1850. évi ápril 3-án kelt 
118. számában közölt hivatalos hirdetményben találjuk 
az aradi cs. kir. rendkívüli hadi törvényszéknek 1850. 
márezius 14-én kelt ítéletét, mely Inczédy és még 25 
társa felett hozatott. Ebben: gasai Kovács Ernő kötél 
általi halálra, nagysághi Sághy Lajos, Adám Ferencz, 
Neumann Ede, zsábori Záborszky Emil, Blaseke Frigyes, 
Turner Gusztáv, alsó-agosi Nagy János, Kropp József, 
Mihalich Ferencz, Rieder Vincze, Schmidl Antal, Kra- 
ziczki Mihály, Länderer Gyula, Höschl Vilmos, magya­
rosítva : Hősfy, Schubert Ignácz, debreczeni Bárány Sán­
dor, nagyváradi Inczédy László, Reicher Adolf, Redl 
György, Petheő Vilmos, zilahi Sebes Emil és Szodtfried 
Ferdinand: lőpor ós golyó általi halálra, Sossnovetzi b. 
Vekanova Ferencz cs. kir. kapitány rangjának elveszté­
sére, Leopold, magyarosítva Lipóty Márton 5 évi, Kro­
ner Sándor 2 évi várfogságra Ítéltettek. — Az ítélet kö­
vetkezőleg végződik: „B. Haynau t. sz. n. (táborszernagy) 
hadparancsnok ur ő excellentiája az ítéletet törvény ut­
ján megerősíti, kegyelem utján pedig a halálos bün­
tetést az arra Ítélteknek elengedi ós Kovács Ernő ítéletét 
16 évig várfogságra vason, Sághy Lajos és Turner Gusz­
távét 12 évi várfogságra vason, Ádám Ferenczót 8 évi 
várfogságra vason, Blaschke Fridrich, Redl György, Pe- 
thő Vilmos ós Szodtfried Ferdinándót 4 évi várfogságra

vas nélkül, a többi halálra Ítélt egyénekét 10 évi várfog­
ságra vason. Leopold Márton 5 évi várfogsági büntetését 
2 °óvre szeliditó, Krorer Sándor 2 évi várfogságra szóló 
büntetését, br. IVekanova íerencz kapitánynak rangíosz- 
tási büntetését kegyelem utján elengedé. — Miután ez 
Ítélet közzé tétetett, végrehajtása elrendeltetett.“ ^

Inczódz tehát szerencsésen megtartatott az_életnek 
ós a hazának. Fogságát Aradon töltötte, mig 1851. febr. 
28-án 114 fogoly társával kegyelmet nyert. — Kolozsvárra 
utazott, hol sok derék magyar férfiúval a patasteri hiva­
talnál nyert alkalmazást; 1851. július 33-án biztos, majd 
felügyelő lett. 1861. nov. 18-án 11,462. főkormányszéki 
sz. a. értesitós szerint pedig a kolozsvári kerületbe se­
géd-biztossá neveztetett ki. — Ez idő alatt meg is nősült, 
nőül vevőn Thury Katalint. — 1868. aug. 14-én Hor­
váth Boldizsár m. kir. igazságügyminiszter a nagyenyedi 
országos fegyintézet ideiglenes igazgatójává nevezte ki; 
midőn pedig ezen — akkor női — fegyházban a kitűnő 
rendtartás, munkabeosztás ós czélszerü iparágak behoza­
tala által teljes megelégedésre működött, 1869. május hu 
15-ón véglegesen is megerősittetett. A női fegyenczek 
részére időközben más fogház rendeztetvón be, Inczédy 
Illavárra tétetett át igazgatónak: ezen állásáról haladott 
kora ós betegeskedóse miatt lemondván, érdemei elisme­
rése mellett nyugdijaztatott. — Élete utolsó éveit Nagy- 
Enyeden töltötte barátai, tisztelői ós 48-as honvédéi kö­
rében. — Buzgó tagja volt minden megyei bizottságok­
nak, melyekbe igazságszerete, lovagiassaga folytan általá­
ban a szeretett férfiú megválasztatott; az ő pontosságára, 
buzgalmára mindig számíthattunk. — Az utolsó evekben 
sokat betegeskedett; főleg asthmában szenvedett; ez el­
len többször Becsben szerzett menedéket pneumatikus 
gyógymód által. — Férfiasán tűrte szenvedéseit s bátran 
nézett, mint csatáiban oly sokszor a halál szemébe, mely 
szélhüdés következtében, f. 1882. évi márezius hó 3-án 
el is érte. Eltemettetett márcz. 5-én, vasárnap délután 
5 órakor. — Emléke, mely hazánk történetének oly fé­
nyes korszakával van öszszeforrva, fenmarad a hálás ma- 
gyarság szivében.

Török Bertalan.
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Jegyzet. Az életrajznak e lap 12. számában közölt részében 
nyomdahibából kimaradt, hogy Inczédy testvérei közül még Julia férj. 
Bokros Lajosné is él. Továbbá, hogy a sorezredi alapkonyv kivonat 
szerint: 1831. szept. 1-én, mint cadet lépett be a 2-ik oláh hataror 
ezredhez. — Ennél neveztetett ki hadnagynak. T. tó.
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B.

1

Ti tudjátok s tudja az egész ország is, hogy a sze­
pesi német mindenkor örömmel áldozta fel vagyonát és 
pénzét, mindenekfelett szeretett, imádott magyar hazá­
jáért s erre mindenkor kész is oly országért, mely őseit 
vendégszeretettel fogadta kebelébe s melynek szabad in­
tézményeit ezerszer többre becsüli s jobban szereti, mint 
mindazon privilégiumokat, melyek korábbi viszonyok mel­
lett szükségesek és hasznosoknak látszottak, de melyek 
ma jogállamban, mely a törvény előtt mindenkit egyen­
lően tisztel, elavultak és fölöslegesek lennének.

Ti tudjátok, hogy mi német iskoláinkban már jóval 
ezelőtt, mielőtt a törvény ezt előírta volna s mint azt 
ma kívánja, műveltük és tanítottuk a magyar nyelvet, 
mert mi óhajtjuk, hogy gyermekeink tökéletes birtokában 
le>rvenek az ország nyelvének, miután ez előmenetelüket 
megkönynyiti s mely nélkül Magyarországon politikailag 
épem oly némaságra lennének kárhoztatva, mint azok, 
kik németországbm németül nem beszélnek, eltekintve 
teljesen attól, hogy mi a magyarnyelv művelését hazafias 
kötelességünknek is tartjuk.

Ti tudjátok, hogy mi e mellett német erkölcseink­
hez ragaszkodunk s hogy széles Magyarországon német 
származásuk daczára becsülik fiaink szorgalmát, köteles­
ség tudását, rendérzetét és komoly törekvéset, és hogy 
ők°velünk együtt jő és hü hazaiinak hírében állnak.

Polgártársak 1 Mindezen körülmények folytán szent 
kötelességünk férfiasán szembeszállani azon rágalmakkal 
és félrevezetésekkel, az igazságot diadalra juttatni s a 
szép és nagy Németországban lakó, de roszszul értesült 
törzsrokonainkat felvilágosítani.

heti vásárok alkalmával a vidéki betegek tömegesen tó­
dulnak orvosainkhoz s gyógyszereiket újból csak itt szer­
zik bé, úgy hogy az egy gyógytárhoz lő —20 ezer lelket 
számíthatunk.

A mi pedig azon állítást illeti, hogy egy második 
gyógytár a már létezőt is veszélyeztetné, ennek megezá- 
folására elég lesz felemlítenünk, hogy a gyógytár jelen­
legi bérlője évi 2400 irtot fizet s bizonyára, ha nem 
többet, enynyit még ő maga is megszerez. Nem értjük, 
miért kell a gyógyszerésznek több ezer forint évi jöve­
delem. mikor a más pályán végzettek kénytelenek 6, 800 
vagy 1000 frt évi fizetéssel megelégedni.

Még csak anynyit kivárniuk megjegyezni, hogy az 
erősen hangsúlyozott főorvosi vélemény erejét nagyon 
meggyengiti annak meggondolása, hogy a főorvos ur a 
régi jogos patikával némi rokonsági és igy érdek öszsze- 
köttetósben áll, a mi véleményét, könynyen elfogulta teheti.

Kérjük azért a t. megyei bizottsági tagokat, hogy 
e tárgyban az „audiatur et altera pars“ elvét szem 
előtt tartva határozzanak s akkor meg vagyunk győződve, 
hogy a városunkban kérelmezett második gyógytár ügye 
a megye részéről is pártolólag fog a nagy méltóságú bel­
ügyminisztériumhoz felterjesztetni.

Abriulbányai.

talános Sorsolási Értesítővel" együtt: félévre 4 frt.. ne­
gyedévre 2 frt. — ‘Mutatványpéldányokat megkeresésre 
szívesen küld a kiadóhivatal (Budapesl. uagydióía-utoza 3.)

— Folytatólag bekiildetett a „Regény világ-“ 12. füzete a 
Révai testvérek kiadásából. A kettős füzetben, vaunak regények .Jókai­
tól. ifi. Ábrányi Kornéltól. Tolnai Lajostól, fibers Györgytől, továbbá 
Daudet-tól rajz, Várady-tól költemény. — A „Regényvilág“ előfize­
tési ara egész évre 0 irt. egyes füzeteké 25 kr. A legmelegebben 
ajánljuk e derék vállalatot t. olvasóink figyelmébe.

— Táborszky és Parselt zenemű kereskedéséből: ..Früh und 
Spät" polha-francaise, zongorára Fálirbach-tól. Ara 75 kr. — „Magyar 
dallamok.“ zongorára négy kézre széné Thein Kár., ára 1 ft 20 kr.

VIDÉKI LEVÉL.
Abrudbánya, 1882. rnárcz. 17.

A mint közelebbi levelünkben már előre jeleztük, 
a polg. olvasó és társalgó-egylet megünnepelte márczius 
15-két, a mely ünnepélyen igen szép számú közönség 
jelent meg.

Az ünnepélyt a Prikulics jól szerzezett zenekara a 
Rákóczi indulóval nyitotta meg. Ezután a műkedvelő- 
dalárok Huber K. „Nemzeti zászló“-ját énekelték el igen 
hatásosan a közönség elismerő, tapsait kiérdemelve.

Az alkalmi felolvasást B. A. úr tartotta igen szépén 
fejtegetve e nagy nap és az ezt megelőző és utána kö­
vetkező idők fontosságát. Felesleges is talán Írnunk, hogy 
e felolvasást a közönség feszült figyelemmel kisérte s 
végül lelkesen megéljenezte.

Ki kell tüntetnünk még a Sz. J. k. a. szavaimat, 
a mely egyike volt a k. a. legsikerültebb szavalatainak, 
úgyszintén a F. J. és Sz. J. kisaszszony ok által zeneki- 
séret mellett énekelt népdal egyveleget, a mit a hallgató­
ság a legnagyobb lelkesedés közt háromszol ujrázott meg 
s szűnni nem akaró tapsokkal jutalmazott.

A „Szózat“ és „Hymnus“ hatásos elénekelje, a 
műkedvelők által, nagyban emelte az ünnepély méltósá­
gát s fokozta a közönség lelkesültségét. "V égül az egylet 
elnöke intézett egy nehány szót a még nagy számmal 
együtt lévő közönséghez — a kik között jól esett romá­
nokat is látnunk, — hangsúlyozva, hogy mi márczius 
lő-nek megünneplése által nem akarunk nemzeti gyűlö­
letet, testveri pártviszályt kelteni, sőt czólunk e nagy 
nap vívmányainak felemlitése által oda hatni, hogy e 
nap hazánk minden ajkú népének ünnepe legyen,, a mi 
ha csak a szabadsajtot s a népek millióinak a jobbágyság 
alóli felszabadítását tekintjük, nem is lehet másképp.

** *
A megyei rendes tavaszi közgyűlés ideje küszöbön 

lévén, a melyen bizonyára elő fog kerülni a városunkban 
engedélyezendő második gyógyszertár ügye is, hogy a 
t. bizottsági tagok ezen ügygyei némileg ismeretesek 
legyenek, alkalomszerűnek tartjuk a dolog miben létét 
röviden megismertetni.

Városi képviselőtestületünk nagy többsége már a 
múlt óv tavaszi közgyűléséből pártolólag ‘erjesztette fel 
ez ügyet a megye t. alispánjához, kimondva, hogy egy 
második gyógyszertár engedélyezését városi közönségünk 
érdekében óhaj tandónak, sőt szükségesnek tartja. Azon­
ban városi főorvos dr. N. K. negyedmagával ellene mond­
ván. s e mellett két kérelmező lóvén, azon úfásítással 
küldetett viszsza, hogy képviselő testületünk újból adjon 
véleményt, hegy szükségesnek tartja-e a második gyógy­
tár felállítását, s ha igen, a két kérelmező közül azt me­
lyiknek kívánja adatni.

Az őszi közgyűlés megint nagy többséggel, kimon­
dotta a második gyógy tár szükségességét, s minthogy az 
egyik kérelmező időközben megnyerte a topánfalvit, az 
itten engedélyezendő második gyógytárt városunk szü­
löttje Szőcs Albertnek adatni véleményezte. Városi főor­
vos ezen gyűlésen már írásbeli ellenmondást is nyújtott, 
bó, tagadva egy második gyógy tár szükségességét, mint a 
mi a lelkek száma miatt sem engedélyezhető, s e mellett 
a már létezőnek fennállását is veszélyezteti.

Minthogy a gyógy tár ügye ezen stádiumban fog a 
megyei közgyűlés elé kerülni, szükségesnek t.irtjuk ez 
ellenvéleményt, a melynek erejét emelni látszik az, hogy 
a főorvos által adatott be, a maga valódiságára szállítani le.

A ki helyi viszonyainkat ismeri, a ki csak egyszer 
is átutazott vidékünkön, mindjárt átláthatja, hogy azon 
állítása a főorvos úrnak, miszerint e gyógytárhoz csak 
2800 lélek tartozik, menynyire nem felel meg a valóság­
nak. Mert ha áll is az, hogy Abrudbányán, mióta Korna 
községe tőle elszakitatott, 2800 a lelkek száma, de hát 
azért Korna s a városunkkal egybe épített Abrudfalva külön 
gyógy tárral bir-ó ? Már pedig e három község több mint 
8000 lélekkel bir s csakis ezen egy gyógytárra van utalva 
mindanynyi. Ezen kívül jogosan ide számíthatjuk a nagy 
kiterjedésű s több ezer lélekkel bíró Búcsúm községét is, 
a hol csak elvétve van orvos és kézi gyógytár, s még 
mikor orvosa van is, többnyire városi orvosainkat viszik 
ki, a kik rendelvényeiket bizonyára nem a bucsumi or­
vos kézi gyógytárában, hanem a városunkéban készíttetik 
meg. S még akkor is csak valóságot állítunk, ha a havasi 
vidék nagy részét ezen gyógyszertárhoz számítjuk, mert

IRODALOM.
Világhírű utazások könyvtára. E czim alatt 

megjelenő jeles és közhasznú vállalat keretén belül egy 
újabb munkát bocsátanak közre a kiadók, " nemcsak 
hogy méltán sorakozhatok előde, a „Gróf Szócnenyi Béla 
keleti utazása“ mellé, de azt érdekességre és megkapó, 
közvetlen leírási modorra nézve még felül is múlja. 
Stanley H. M. a világhírű utazó „Utazásom Köróp- 
Afrikában“ czimű müve és ez utazás rendkívüli sikere 
az egész világon óriási feltűnést keltettek. Stanley volt 
az első, ki a „sötét világrész“ mysteriumairól felemelte 
a fátyolt és ez által egy ezeréves tudományos törekvést 
sikerült végre a befejezéshez közelebb vinni.

Nem szükséges bővebben tárgyalnunk e kiváló mű 
tartalmát, ezúttal csak azt akarjuk kiemelni, hogy Stanley 
nem csak genialis és merész utazó, hanem egyúttal ala­
pos tudós és szellemes iró is; müvében nem csak fárad­
ságos útja ezerféle epizódjai és kalandjai ragadják meg fi­
gyelmünket, de még írói sikereit is kell, hogy méltá­
nyoljuk, ha saját müvéből lessük el, minő finom érzékkel 
tudja össszeválogatni a népisme, földirat, kereskedelem 
szempontjából hasznosítható, még olyan jelentéktelen ada­
tokat is. Az egész munka kedves közellenségénél fogva 
olyanynvira leköti figyelmünket, hogy el sem tudtunk 
attól válni, mig teljesen végig nem olvastuk. Az egész 
müvet oly érdekkel olvassuk végig, mint egy szellemdús 
regényt, melyet nem tehetünk le kezünkből sajnálkozá­
sunk kifejezése nélkül a fölött, hogy már be van fejezve. 
— A magyar kiadása e miinek, mely majdnem vala- 
menynyi civilizált nemzet nyelvére le van fordítva — 
még gazdagabban lesz illusztrálva, mint a más nyelvű 
kiadások, és a mi magyar könyvnél nem mindennapi 
dolog — felével olcsóbb árú lesz, mint az angol 
vagy német kiadás. A remek kivitelű képek (körülbelül 
200 eredeti fametszet) bősége és a pompás nyomdai ki­
állítás valódi remekművé teendik e könyvet. A teljes mű 
30—32 füzetben fog megjelenni és füzetekben minden 
rendes könyvkereskedés utján, valamint közvetlen a ki- 
adóhivatalnál is megrendelhető. Egy-egy füzet ára 30 kr. 
Havonként 2 — 3 füzet jelenik meg. (Előfizetési ára pos­
tai bérmentes küldéssel egész évre [26 füzetre] 8 frt; 
félévre [13 füzetre] 4 frt. Mutatványt és részletes elő- 
rajzot kívánatra ingyen bárkinek küld a kiadóhivatal 
(Róvay Testvérek könyvkiadóhivatala Budapest). Gyűjtők 
10 előfizető után egy ingyenpéldányt kapnak.

— A „Képes Családi Lapok“ múlt (24-ik) szá­
mának ismertetése múlt számunkból tórszüke miatt kima­
radt. Most csak azt jegyezvén meg, hogy az is, mint 
valamenynyi a legfokozottabb igényeknek is teljesen meg­
felel, fölemlítjük, hogy a 24. szám melléklete Feleki né, 
Munkácsy Flóra szinnyomatu arczkópe volt. A legújabb 
(25-ik) szám tartalmából kiemeljük ezeket: A lithei ha­
rangozó. Rajz; irta Vári Z. — A rózsa. Sonett; irta Barna 
Ferencz. — Teljesült jóslat. Novellette; irta Türr A. 
Viktor. — Világosság és élet. Természettudományi kar- 
czolat; irta Tunsch Pál. — Lessing és a sakbjátók. Iro­
dalomtörténeti viszszaemlókezós; közli Károlyi Alajos. — 
Képei: A világba! A lázadás színhelyéről: Az Oraho- 
váncz melletti ütközet. — V. Károly császár a st. justi 
kolostorban. — Normann kalózok. — A rendes regény- 
melléklet és a borítók rendes rovatai.

— Az „Iparos Ügyi Közlöny“ legutóbbi 12-ik 
száma a szokott változatos tartalommal jelent meg. Ozik- 
kei következők: Országos kiállítás Budapesten, Havas 
Gyula. — Munkácsy képe tanulságai, Veress Ferencz. — 
A képviselőházból. — Szolnok-dobokamegyei mészföld és 
valami az iparos segédekről, Horváth Károly, — továbbá 
tárcza, vegyesek stb. — Általában e lap teljesen megfe­
lel a hozzá kötött várakozásoknak s épen ezért nem mu­
laszthatjuk el e helyütt kifejezést adni elismerésünknek. 
Előfizetési ár egész évre 5 írt. Szerkesztő: Havas Gyula, 
Deós (Erdély).

— A „Magyar Kereskedők Lapja“ legutóbbi 
számaiból meggyőződtünk arról, hogy e lap a magyar 
nemzeti kereskedelem ügyét a leghelyesebb irányban ka­
rolja fel. Hogy e lap továbbra is helyes irányban fog 
vezettetni, arra nézve elég garancziát nyújt Kende Zsig- 
mond a Magyar Kereskedők Lapja szerkesztőjének eddigi 
irodalmi tevékenysége, és meg vagyunk győződve, misze­
rint az anyagi fejlődéshez képest, törekvése oda fog há­
ny ülni, hogy e lap a magyar kereskedelmi osztály min­
den igényeit kielégíthesse. Ennélfogva a Magyar keres­
kedők Lapját az illető körök szives pártfogásába legme­
legebben ajánljuk.

Előfizetési ára egész évre 4 frt félévre 2 frt. A „Ma­
gyar Pénzügy“-gyei (Szerkeszti Kormos Alfréd) és „Al-

CSARNOK.
Zschokke után: I>r. BOROS GABOR.

Az 1782-ik év őszén Thevenet Lajos sebész falam­
ban egy névaláírás nélküli meghívót kapott, hogy a kö­
vetkező napon jelenjék meg a Páriához közeli úton levő 
mezei lakban s vigye magával minden az ámputáczióhoz 
szükséges eszközeit. Thevenet-t ekkor országszerte leg­
ügyesebb embernek tárták szakmájában; sőt az se volt 
ritkaság, hogy a csatornán át Angolországba hivatták 
tapasztalatainak igénybevétele végett. Sokáig szolgált a 
hadseregnél; volt valami mogorva egész lényében, de 
azért természetes jólelkiisógeért mindenkinek szeretnie 
kellett.

Thevenet bámult a névtelen levélkén. Az idő, az 
óra, a hely mind pontosan meg volt határozva, valamint 
az is, hogy mikor és hol fogják várni, ám az aláírás, 
mint mondva volt, hiányzott. — „Gyanithat.'dag valame­
lyik kópé akar rászedni!“ gondola és nem ment el.

Három nap múlva hasonló meghívást kapott, csak 
hogy még sürgősebbet, azzal a hozzáadással, hogy reggel 
kilencz órakor szekér áll majd háza előtt, mely őt el 
fogja szállitni.

Valóban, a következő reggel pontban mikor a to­
ronyóra kilenczet ütött, megjelent a díszes nyitott kocsi. 
Thevenet nem teketóriázott tovább s felült.

A kapu előtt kérdó a kocsist: „Kihez megyünk?“
Emez azt felelte: „things unknown to me J am 

not concerned;“ ami körülbelül anynyit jelentett, hogy: 
a mit nem tudok, azzal nem törődöm.

Tehát egy angol. — „Goromba kamasz!" viszonzá 
Thevenet.

A kocsi végre megállt a nevezett lak előtt. „Kihez 
menjek? ki lakik itt? ki beteg ?“ kérdi Thevenet a ko­
csistól, mielőtt kiszállna. Ez az előbbi feleletet adá, az 
orvos pedig az előbbi módon köszönte meg.

Az ajtónál egy szép, fiatal, körülbelül IS éves em­
ber fogadta, ki a lépcsőn fel egy nagy szobába vezette. 
Nem szóltak egymáshoz. Az ifjú angol volt. Thevenet 
hát angolul szélitá meg s az ifjú barátságosan felelt.

— Ön hivatotott engem ? — kérdó a sebész.
— Igen lekötelezett uram, hogy szives volt ide fá­

radni, telelt az angol, — nem volna hajlandó helyet fog­
lalni? lm itt van csokoládé, kávé, bor, ha tán a műtét 
előtt valamelyikből parancsolna.

— Elébb csak mutassa meg Sir a beteget. Hadd 
vizsgáljam meg a bajt, kell-e vajon amputálnom.

— Igen, Thevenet úr. Üljön csak le. Teljes bizal­
mam van Önhöz. Hallgasson reátn. Itt van kétszáz gui- 
nee a műtétért, melyet önnek végre kell hajtania. Öné, 
ha szerencsésen végzi. — Ellenkező esetben, vagy ha tán 
vonakodnék teljesíteni kívánságomat, látja ön itt e meg­
töltött pisztolyt — ön hatalmamban van — verjen meg 
az isten, ha le nem lövöm önt.

— Sir, pisztolyától nem félek. I)e mit kíván ön? 
Csak ki vele szaporán! mit kell tennem ?

— Önnek le kell vágnia jobb lábomat.
— A legszívesebben Sir, sőt ha kívánja, még fejét 

is hozzá. Hanem úgy tetszik nekem, az a láb tökélete­
sen ép. Ön előttem ugrálva jött fel a lépcsőn, akár csak 
egy kötéltánczos. Mi baja lábának?

— Semmi. Szeretném, hogy ne legyen.
— Sir, ön bolond.
— Az ne aggaszsza önt, Thevenet úr.
— Mit vétett ez a szép láb?
— Semmit! de hát kész-e már levágni ?
— Sir, én nem ismerem önt. Hozzon ide elébb 

nekem tanukat, hogy különben esze ép, nem zavart.
— Szándékozik teljesíteni kérésemet, Thevenet úr.
— Tüstént Sir, mihelyt alapos indokot hoz fel meg­

csonkítására.
— Most nem mondhatom meg a valót, — talán 

egy óv múlva. De fogadok uram, fogadok, hogy a kitű­
zött idő után ön maga is a legnemesebbnek fogja találni 
okaimat arra nézve, hogy e lábtól megszabaduljak.

— Én pedig nem fogadok, ha nem mondja meg 
nevét, lakását, családját, állását.

— Mindezt meg fogja tudni. Most még nem. Ké­
rem, tartson engem becsületes embernek.

— Becsületes ember nem fenyegeti az orvost pisz­
tollyal. Nekem kötelességeim vannak ön, mint ismeretlen 
irányában. Ok nélkül nem csonkítom meg önt. Ha pedig 
kedve van hozzá, hogy egy adósság nélküli családatyá­
nak gyilkossá legyen, — áin hát lőjjön meg.

— Jól van Thevenet úr — monda az angol kezébe 
vévén a pisztolyt — nem lövöm meg önt, de kényszerí­
teni akarom, hogy levágja lábszáramét. A mit nem tesz 
meg szívességből, nem a megjutalmaztatás reményében 
vagy a golyótól való félelemből, meg kell tennie könvö-
rületből. ,

— És hogyan, Sir.
— Én szótvetem egy lövéssel lábamat és pedig itt 

tüstént az ön szemei előtt.
Az angol leült, elővette a pisztolyt s annak száját 

szorosan térdéhez nyomta. Thevenet úr oda akart ugrani, 
hogy megakadályozza.
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— Meg ne mozduljon. — monda az angol — kü­
lönben lelövöm! Feleljen arra a kérdésemre: erosbireni 
és hoszszabbiini akarja fájdalmimat?!

— Sir. ön bolond. Legyen a mint akarja. Levágom 
hát azt az átkozott lábot.

Az orvos rendbe hozott mindent. Mielőtt a műtét 
megkezdődött volna, az angol esibukni gyújtott s meg­
esküdött. hogy le nem teszi. Megtartá szavát. A láb ott 
hevert élettelenül a földön. Az angol dohányzott tovább.

Thevenet mesterileg végzé feladatát. A beteg rövid 
időn felépült. Megjutalmazd az orvost, kit minden nap­
pal többre becsült; örömkünyek közt köszönte meg lába 
elvesztését, s famankójával Angolhonba evezett.

I Vége következik, i

FIGYELMEZTETES,
A ni. kír. adófelügyelőség által a következő 

sorok közlésére kérettünk fel: A folyó 1882 évi 
1. és [I. oszt. kereseti adó lajstromok a kir. adó- 
felügyelőnek érvényesítési záradékával ellátva a 
község (város) házánál 8 napi közszemlére kité­
tetnek mindenki általi megtekinthetés végett: mi­
ről az adózó közönség oly hozzáadással értesitte- 
tik; hogy netalán! felebbezések ;i fent kitűzött ha­
táridő alatt a községi elöljáróságnál (városi pol­
gármesternél) benyújtandók. A mondott határidőn 
túl beadott felebbezések figyelembe nem vétetnek.

VEGYES HÍREK.
Előfizetést nyitunk a ,Közérdek4 
második évnegyedére.

Programmunk, munkaerőink folytonos 
szaporodása, biztosíthatják a t. közönséget 
a felől, hogy lapunk a hozzákötött igények­
nek meg fog felelni.

Kérjük az előfizetési díjak mielőbbi 
szives beküldését, hogy a lap szétküldésé­
ben fennakadás ne történhessék.

Előfizetési ár: Egész évre 1 írt, Fél évre 2 
írt. Negyed évre 1 írt.

— Zenetársulat alakult városunkban Nav- 
ratll György kir. adófelügyelő indítványa és fára­
dozásai nyomán. A társulat, mely feladatául kizá­
rólag az egyházi zene ápolását tűzte ki — Zaida 
János előnyösen ismert karnagy vezetése alatt 
próbáit már megkezdette s közelebbről mindkét 
szakosztálynak úgy mint a vegyes zenekar és a 
nők s férfiakból álló énekkarnak első és szép 
reményekre jogosító öszszprobája is megtartarta- 
totf. — Derék adófelügyelőnknek a társadalmi té­
rén is elismerésre méltó buzgalmához sikert és a 
mintegy 25 tagból álló társulat tagjainak kellő 
kitartást óhajtunk, hogy a kitűzött kettős czél t. i. 
a zene művelése és a mindinkább hanyatló vallá­
sos érzület emelése elérhető legyen!

— Mintaszerű szőlőművelés: Fekete Pál 
szőlészeti szaktanár lapunk derék munkatársa — 
f. hó 20-án Gombásra szállott ki a szőlőtő-nyitás 
és hajtásnak a Zeyk József ottani birtokos szőlő- 
jébeni bemutatása végett. Mutatványait a hely­
beli vinczellérképezdei növendékek segédkezése mel­
lett megtevén, 21-én városunkban jelent meg s 
délelőtt Szilágyi Farkas ev. ref. lelkész liellósi 
szőlőjében ugyancsak a nyitást és hajtást mutatta 
meg a szőlőbirtokosoknak, délután pedig a szőlő- 
oltást a vinczellérképczde helyiségében. Az uj 
szőlők beállítására vonatkozó munkálatok pedig 
22-én lettek nevezett szaktanár vezetése mellett 
a vinczellérképezdei növendékek által, nagyobb 
közönség jelenlétében, nnitatványszerüleg fogana­
tosítva. A szőlőbirtokosok érdeklődése különben ez 
alkalommal nem igen nyilvánult elismerésre méltó 
mérvben! Mintha bizony valami nagy tökélyre 
vittük volna a szőlő művelést s nem volna mit 
tanulnunk többé!

— A piacz kikövezése iránt Jánki kolozs­
vári kövezővei a tanács megkötötte a szerződést, 
mely szerint nevezett vállalkozó a kövezést lera­
kást s az avval járó illetőleg azt megelőző minden­
né mümunkálatokat négyszög ölenként 2 frt 20 krért 
köteles teljesíteni az anyagok beszerzése is őt ter­
helvén. A munkálat a husvét ünnepek után mindjárt 
kezdetét veendi és szeptember hó végéig befejezendő.

— A Gerepentetői városi erdőben f. hó 
18-án kiütött tűz mintegy 200 hold területen 
csaknem merőben semmivé tette a fiatal, mintegy 
négy-öt éves erdőt! Tűzoltóinknak s a helyszínére 
ideje korán kisietett polgároknak a nagy szél miatt 
nem lehetett más feladata mint a rendkívül gyor­
sasággal elharpozó tűznek a szomszédos szőlők vé­
gében levő gyümölcsökbe s főként a farkaspatak 
erdőbe átcsapását meggátolni. Mi d. u. 5 órára 
sikerült is. A teméntelen kár a szomszédos pusz­
ták egyikében az avar leperzselése végett gyújtott 
tűz elhapozásából keletkezett. A rendőrség a tette­
sek ellen azonnal vizsgálatot indított.

- A nagyenyedi ölik. tűzoltó egylet
évi rendes közgyűlését folyó hó 10-én <1. c. On­
totta meg a városház nagytermében, az egylet 
működő, alapító vs pártoló tagjainak nagyszámú 
jelenlétében. Miután O. \ éress < tábor fopaiancs- 
noknak gondosan es szakértelemmel egybe állított 
évi jelentését lapunk jelen számában nem adhat­
juk. értesítjük olvasóinkat, hogy a terjedelmes je­
lentés lapunk jövő számában közültetni fog. addig 
is a három évi ciklusra megválasztott parancs­
noksági tagok neveit jegyezzük ki : Főparancsnok 
lett: O. Veress Gábor, alparancsnok: \ aj na Ká­
roly. segédtisztek: Málnási Károly, Málnási Domo­
kos. mászó szakasz vezető: V inkier János ifi. 
szivatytyus szakaszvezetők: Danes Mózes, Munkácsi 
Zsigmond. rendfenntartó szakaszvezető Yilk Edu­
ard" pénztáritok: Lázár Károly, szertárnok Incze 
Sámuel.

Adja az ég. hogy ezen mindnyájunk javára 
fenn álló egylet mint eddig, úgy ezutánra is le­
gyen a városi lakosság nyugalma és vagyonának őre.

— Zeuészetünkre nézve kedvező újabb 
hirt hozhatunk közönségünk tudomására, közölvén 
hogy a város 120 frt évi fizetéssel javadalmazott 
— és az önkénytes tűzoltó egyleti 180 írt. évi 
fizetéssel járó karnagyi állomás Zambu volt temes­
vári népzenetársulati karnagygya! betöltetett. Pernél 
hetőteg a tűzoltó egyleti zenekar — mely mint 
önkénytes tüzvlfó polgárokból álló mind eddig 
egyetlen az erdélyi részekben s mely egyik büsz­
kesége volt városunknak — most már újból viszsza 
fogja nyerni régi jó hírnevét!

— Ő cs. és apostoli kir. Felsége Juchó 
Ferencz bányatanácsost és m.-újvári m. kir. só­
bánya főnököt a Ferencz József rend lovagkereszt­
jével kegyeskedett kitüntetni. Általános megelége­
déssel fogadtatott e hir — és mi annál örömes- 
tebb csalatkozunk az üdvözlők sorához, mennél 
több alkalmunk nyílt ezen kitűnő szakférfiúnak 
széles körű munkásságát, lankadatlan erélyet ered­
ményeiben szemlélhetni. Valódi férfit méltán meg­
illet e kitüntetés; adja az ég, hogy hazánk javára, 
megyénk büszkeségére váló érdemeiért még több 
elismerésben részesülhessék.

— Necrolog A károlyfehárvári székesegy­
házi Káptalan, a maga és az erdélyi papság ne­
vében mélyen megszomorodott szívvel jelenti : 
hogy Xagyméltóságú és Főtisztelendő Gyergyó- 
Szent-Miklósi Fogarasy Mihály, erdélyi püspök, 
pápai trónálló főpap és római tőnemes gróf, 0 
császári és apostoli királyi Felségének álladalmi 
valóságos belső titkos tanácsosa, másodosztályú 
vaskorona és Lipót jeles rendjeinek lovagja, a ró­
mai Arkadia és a magyar történelmi-társulat tagja 
az erdélyi öszszes római katholikusiskolák és ne­
velő intézetek legfőbb igazgatója, az erdélyi katli. 
igazgatótanács elnöke, hittudor, a pesti és bécsi 
egyetem hittant karának bekeblezett tagja, az er­
délyi püspöki megyének nagy érdemekben gazdag 
jóltevője, egy év és tizenegy hónapig, Isten szent 
akaratjában megnyugvó példás béketüréssel szen­
vedett betegség és a haldoklók szentségeinek áj- 
tatos felvétele után, 1882. márczius 23-án, délu­
tán s/42 órakor, életének 82-ik, papságának 59-ik, 
püspökségének 17-ik évében az urban elhunyt.

Földi részei f. hó 28-án délelőtt 9 órakor 
fognak a károlyfehárvári Szent-Ferencziek — általa 
az utolsó évben nagy költséggel helyreállított — 
templomának sírboltjában örök nyugalomra elhelyez­
tetni, halhatatlan leikéért pedig az ünnepélyes 
szent miseáldozat a székesegyházban f. hó 29-én 
délelőtt 9 órakor fog a mindenható Ur Istennek 
bemutattatni.

Az Ur, kinek egész lángoló szeretettel és tör­
hetetlen hűséggel szolgált, legyen az ő legnagyobb 
jutalma. Az örök világosság fényeskedjék neki! 
Károly fehérvárit, 1882. márczius 23-án.

— A himlőről. A márczius 18-ka és 25-ke 
közt lefolyt héten hólyagos himlőben 2 megbete- 
gülés és 1 halálozás, vörös himlőben 4 megbete- 
gülés történt.

— Oltás. Kiknek védhimlő oltásra köteles 
gyermekeik eddig betegség vagy más ok folytán 
be nem oltattak volna, valamint a 20 éven felüli 
korban levők, kik újra oltatni óhajtják magukat, 
szerdán délután két órakor a városi főorvos la­

kásán foganatosítandó ingyenes oltáson minél szá­
mosabban Jelenjenek meg.

— Öngyilkoság. Tordáról Írják lapunknak, 
hogy Engelbrecht ottani fiatal állatorvos e hó 18-án 
éjjel előbb morpheumot vevén be revolverrel agyon­
lőtte magát. Tettének indoka szerencsétlen szere­
lem lett volna.

Felelős szerkesztő: Dr. Boros Gábor. 
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Liiilé léssel
bútor- és szobafestő

NAGY-ENYEDEN
ajánlkozik mindennemű, e szakmába vágó munkák
pontos és ízléses elkészítésére

a iegjuíányosahh árak mellett.
ISST" Lakása: Benovits Hermannál.

*

Minthogy jelenlegi üzlethelyiségem 
évi bérlete 300 forintról 600 írtra emel­
tetett s mostani csekély haszonnal eszkö­
zölt forgalom mellett ily öszszegü bérletet 
fizetnem csak akkor lehetne, ha t. vevőim 
rovására 2—3°|0-al magasabb árban árul­
nék. Ezt azonban teljességgel nem akar­
ván, elhatároztam, hogy midőn szerződé­
sem értelmében 1882. október hó 24-én 
a bérlet ideje letelik, más alkalmas helyre 
teszem át üzletemet és hogy az át köl­
tözködést megkönynyitsem, a fentebbi 
időtartamra

HP végeladást
eszközlök tetemes árleengedés mellett.

Mire mélyen tisztelt pártfogóimat tisz­
telettel meghívom.

Bisztritsány Lajos.
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